
STUDII DE ARHIVISTICĂ 

Actualizarea evidenţei fondurilor şi colecţiilor arhivistice 
din depozitele Direcţiei Judeţene Iaşi a Arhivelor Naţionale 

MAR1CICA IFR1M 

Evidenţa fondurilor şi colecţiilor din depozitele Direcţiei Judeţene Iaşi a 
Arhivelor Nationale a constituit tema arhivistică cca mai presantă care ne-a 
preocupat, înc

0

epând din martie 1998. Într-o lucrare anterioară, prezentând situaţia 
specială, singulal"ă şi inedită, a evidenţei fondurilor şi colecţiilor din depozitele 
ieşene ale Arhivelor Naţionale şi posibilitatea refacerii ci, ne opream „la mijlocul 
drumului". Tot timp'ul ne-a nemulţumit această soluţie, întrucât deşi unifica cele 
trei Registre generale de arhivă, - două anterioare anului 1965, unul ulterior 
acestui an, - fondul (colecţia) fiind trecut în Registrul General de Arhivă o 
singură dată, cu menţionarea numerelor sub care se găsesc înscrise preluările în 
cele trei volume de evidenţă, totuşi, pentru individualizarea fiecărei preluări 

urmau să fie folosite în continuare cele trei R.G.A. 
Acum, putem spune că am găsit soluţia pentru a unifica cele trei R.G.A. 

într-unul singur, înglobând şi informaţiile privind fiecare preluare, astfel încât să 
devină funcţional un singur R.G.A. Preciz.ăm că susţinem în continuare ideea ca 
atât în R.G.A. cât şi în noua fişă „Situaţia fondului" să fie consemnate datele 
corespunz.ătoare realităţii din depozite. Aşa cum în 1965, când au fost aplicate, cu 
unele variaţii, actualele instrumente de evidenţă, pentru Arhivele Statului din Iaşi 
situaţia a fost insurmontabilă, găsindu-se o soluţie ad-hoc şi extrem de 
pernicioasă în răstimpul scurs de atunci; în R.G.A. fiind consemnate preluările 
începând cu 1965, aşa şi acum, refacerea (actualizarea) evidenţei fondurilor şi 

colecţiilor arhivistice ieşene este dificilă, nouă revenindu-ne obligaţia de a găsi 
soluţia adecvată punerii în practică. Operaţiunea de actualizare a evidenţei 
fondurilor şi colec!iilor din d~po..eitclc noastre, probabil, va dura câtiva ani O 
singură problemă mai rămâne de rezolvat din punct de vedere metodologic: cum 
vom integra în noul R.G.A. depunerile la Colecţia „Documente", consemnate în 
Condica generalti a documenturilor publice depuse Yn Arhiva Statului Moldovii, 
alături de depunerile menţionate în cele trei volume de R.G.A. ?! Vom fi în 
măsură să găsim soluţia când se va fi terminat verificarea existentului din depozit 
cu inventarele şi când vom ordona cei aproximativ 18 m.1. de documente foi 
volante? Atunci vom vedea dacă mai pot fi ordonate aceste documente pe 
pachete conform proceselor-verbale de preluare. Preciz.ăm că aceste procese
verbale nu au, de fiecare dată, un inventar sumar (listă) al documentelor depuse 
sau achiziţionate. De asemenea, nu ştim în cc măsură s-au întocmit procese
verbale pentru fiecare depunere. 

Pentru refacerea evidenţei ieşene a fondurilor şi colecţiilor arhivistice din 
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depozitele proprii trebuie să fim înarmaţi cu răbdare, pentru ca responsabilii de 
depozite - arhivişti recent angajaţi, lipsiţi de experienţă şi nefamiliarizaţi 
îndeajuns cu specificul Arhivelor ieşene - să poată întocmi situaţia reală a 
fiecărui fond sau colecţie, atât în vederea reactualizării proceselor-verbale de 
predare-primire, cât şi a implicaţiilor benefice asupra activităţii instituţiei în 
genere, implicit a evidenţei. 

Astfel, evidenta fondurilor şi colecţiilor din depozitele Direcţiei Judeţene 
Iaşi a Arhivelor Naţionale a constituit, de-a lungul evoluţiei· instituţiei noastre, o 
problemă extrem de dificilă. În martie 1998, când am preluat evidenţa fondurilor 
şi colecţiilor din depozitele Direcţiei Judeţene Iaşi a Arhivelor Naţionale, în urma 
verificării instrumentelor obligatorii de evidentă, împreună cu inspectori ai 
Arhivelor Naţionale, situaţia se prezenta astfel: 

- Registnd General de Arhivă era format din trei volume: Transportam/ 
general, cuprinz.ând înregistrări din I 832-1911 1

, Registnil General de Arhivă, 
1953-1965, şi Registrul General de Arhivă, început în 1965, completat până în 
1997. În 1965, când s-a introdus noul Registru General de Arhivă la Direcţia 
Judeţeană Iaşi a Arhivelor Naţionale, nu s-a întocmit un proces-verbal în care să 
fie cuprinse toate fondurile şi colecţiile arhivistice existente în depozite şi care 
urmau să fie transcrise în Registrul General de Arhivă, ci s-au înregistrat 
depunerile de documente, începând cu acel an, păstrându-se ca instrumente de 
evidenţă Transportaru/ general şi vechiul Registru General de Arhivă. 

- Dosarele fondurilor şi colecţiilor erau incomplete, lipsind documentele de 
preluare şi prelucrare. 

- Fişele „Situaţia fondului" erau completate incorect, nu menţionau toate 
preluările sau datele din procesele-v~rbale de verificare a existentului din depozit 
cu inventarele. 

- Registrul Inventarelor nu menţiona inventarele scoase din uz, inventarele 
lipsă. 

Inventarele fondurilor şi colecţiilor erau într-o proporţie apreciabilă 

(aproximativ 80%) într-un singur exemplar, existând un număr, lă. fel de 
impresionant, de inventare lipsă. 

Procedând la aplicarea măsurilor propuse de inspectorii Arhivelor 
Naţionale, dna Elena Ciucă şi dna Octavia Nichifor, pentru transcrierea şi 

actualizarea Registrului General de Arhivă, am înţeles că fără a cunoaşte evoluţia 
istorică şi metodologică a evidenţei fondurilor şi colecţiilor Direcţiei Judeţene 
laşi a Arhivelor Naţionale va fi extrem de dificil de remediat aceasta, iar fără 
actualizarea proceselor-verbale de predare-primire a fondurilor şi colecţiilor din 
cele opt depozite ale Direcţiei Judeţene Iaşi a Arhivelor Naţionale completarea şi 

1 Am descoperit recent că în perioada 1912-1952 nu s-a tinut nici o evidenţă a 
depunerilor de arhivă. 
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refacerea Registrului General de Arhivă ar fi doar scriptice şi formale. 
Considerând că Transportarul general (1832-1911), completat cu o frumoasă 

şi constantă grafie latină. trebuie să-şi aibă corespondentul într-un original cu grafie 
chirilică pentru perioada depunerilor din 1832-1864, am pornit în căutarea acestuia şi 
... l-am găsit printre dosarele cu grafie chirilică ,,neidentificate". Am inventariat 
acest registru în Arhiva de cancelarie a Direcţiei Judeţene Iaşi a Arhivelor 
Naţionale, cu cota 4/ 183~2

. După analizarea acestuia, am constatat că are un sumar 
(,,scară") cu „numirea dregătoriilor"3 (denumirea institu~ilor depunătoare), 
clasificate în „instanţiile giudecătoreşti" şi „ramurile administrative". În cuprinsul 
registrului, depunerile erau ordonate în func~e de creator şi depunător. 
RubricaJia era următoarea: ,,nr. rândurilor în câte au venit", ,,câtimea primită în 
fieştecare rând", ,,câte sunt: vechi dinaintea reglementului - noi de la reglement", 
„arătari instanţiilor de la care este. Cu ce adres şi în care an :--au primit", ,,al cât(i)lea 
transport de intrare în arhivă", ,,câte opise au", ,,supt care nr. s-au pus opisul',4. 
Astfel, am de.dus că trebuie să mai fi existat un registru în care erau înregistrate 
depunerile - transpoartele - pe măsură ce intrau în depozitele Arhivelor Statului din 
laşi. Primind un proces-verbal de verificare a existentului din depozit cu inventarul la 
ColecJia „Manuscrise" ne-a reţinut aten~a faptul că sunt două manuscrise cu acelaşi 
număr. Verificând, după luni de zile, când timpul ne-a pennis, am constatat că al 
doilea manuscris cu nr. 40 este Registrul Gene.ral de Arhivă, orig~ul început la l 
februarie 1832, în care erau înregistrate depunerile de documente la Arhivele 
Statului în ordinea intrării lor. Rubricaţia este aproape identică5 . 

De ce a fost inventariat manuscrisul la numărul 40, când mai exista unul? 
Şi de ce pagina~a o continuă pe a primului manuscris? Încercând să răspundem 
acestor întrebări, am răsfoit Condica generală a documenturi/or pub/ic(e) depuse• 
in Arhiva Statului Moldavii - 1832 şi am avut imaginea completă a începuturilor 
şi evoluţiei evidenţei fondurilor şi colecJiilor din depozitele noas.re. 

Continuându-ne cercetările, am ajuns la următoarele concluzii: 
Evidenţa materialelor documentare depuse spre păstrare la Arhivele Statului 

din laşi, în perioada imediat 1,1rmătoare înfiinJării institu~ei, se ţinea riguros, 
aplicându-se sistemul iniJiat de Gh.Asachi - ,,primul arhivist", - care le împărţea în 
două categorii: arhive propriu-zise, create de n;gistraturile institu~ilor, alcătuite din 
dosare, condici sau registre, şi documente (acte) care, fie datorită procedeului 
folosit în cancelariile începutului de secol XIX, fie conţinu~ului, nu constituiau 
dosare, ci foi volante. Acestă categorie Asachi a numit-o documente publice.• 

Pentru prima categorie se ţinea o evidenţă a depunerilor, fiecare înregistrare 

~ D.J.A.N. laşi, Arhiya de cancelarie, dosar 4/1~32 
Ibidem, f. 12 (fig. I). 

4 Ibidem. f.15 (fig. 2). 
5 D.J.A.N. Iaşi, Colecţia „Manuscrise" ,Ms.nr.40 bis, f.122 (fig. 3). 
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socotindu-se „transport" - în registrul deja prezentat, Tabelu Generalu de 
depunerea actelor: Arhiva Statului Moldovei (Ms. nr.40 bis) -, fiecare transport 
primind un număr curent. Prima depunere de acest gen a primit numărul de ordine 
al tabelului general - transportor - transport I (prescurtat tr.). Depunerile se făceau 
cu inventare (opise) sumare, fiecărui transport corcspunz.ându-i un număr dat şi 
opisului respectiv. Acest Transportor general a fost completat la zi până în 191 l cu 
materialele documentare din prima categoric. Din I 953, el a fost continuat, fără ai 
se schimba decât rubricile formularului, cu Registrul General de Arhivă. 

Tot Gh. Asachi este cel care, nemulţumit fiind de inventarele sumare care 
însoţeau depunerile, a iniţiat o inventariere arhivistică într-un Inventar General, 
respectând numărul curent din opisul iniţial, dezvoltând însă rezumatul 
conţinutului6 . 

Cantitatea redusă de arhivă care intra în primii ani de funcţionare a 
Arhivelor Statului din laşi, raportată la numărul de salariaţi, i-a permis lui Asachi 
să aplice şi un „metod lesnicios" pentru uşurinţa regăsirii dosarelor şi condicilor 
respective, care consta în repartiţia pe litere (chirilice) a dosarelor şi condicilor, 
trecerea lor în opise întocmite pentru fiecare literă şi primind numărul curent al 
acestuia. În Condica generală se menţiona litera la care a fost repartizat dosarul 
sau condica respectivă. Aşezarea în depozit corespunde opiselor pc litere şi nu 
Inventarului General - care ar fi menţinut integritatea depunerii fondului sau a 
fragmentului de fond. S-a format astfel Colecţia Litere, alcătuită din condicile şi 
dosarele primelor 81 de transpoartc. În I 834, când depunerile s-au înmulţit, - din 
cauza „îmbulzitului număr de dele" - s-a renunţat la repartizarea pc li_tere, 
.aşezându-se în rafturi în ordinea intrării, nemaiinventariindu-se ci păstrându-se ca 
instrumente de cvidcnlă opisele (inventarele) predate de instituţiile depunătoare 

care erau obligate, la propunerea Arhivelor Statului, să le întocmească corect şi 

cu conţinut mai cuprinzător. 
lnstitu!iilc moldoveneşti din prima jumătate a secolului al XIX-iea depuneau 

la Arhivele Statului „documcnturilc nelucrătoare", adică cele care -11u mai erau 
folosite în mod curent. Astfel am mai înlăturat o necunoscută din evidenţa ieşeană: 
inventar nelucrător. Iniţial, noi am considerat că inventarul nelucrător a fost 
înlocuit de altul recent, însă, ncdându-i-sc cotă la sfârşitul fondului, n-a fost operat 
în Registrul Inventarelor şi a rămas în continuare la Sala de studiu. 

Începuturile erau promif.ătoarc pentru consemnarea corectă a tuturor 
depunerilor, exista iniţiativă şi pasiune pentru conservarea patrimoniului 
arhivistic ieşean şi pentru prelucrarea acestuia şi, totuşi, astăzi deţinem o cantitate 
impresionantă de arhivă neprelucrată, iar la evidenţa fondurilor şi colecţiilor din 
depozitele noastre sunt multe omisiuni şi greşeli. De ce? 

6 Condica generală, 3 vol.,completat;i de Iordache Mălinescu, pentru transt,oartcle 
1-208, opisele 1-232. 
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Arhiva de cancelarie şi Transportarul general ne dau explicatia. La sfârşitul 
secolului al XIX-iea şi în primele decenii ale secolului XX, au loc mari depuneri 
fără... inventare: Secretariatul de Stat al Moldovei, 5187 u.a., Ministerul de 
Interne al Moldovei 45508 u.a., Ministerul de Justiţie al Moldovei, 7692 u.a. etc. 
Cele două războaie mondiale, cu cohorta lor de distrugeri, au determinat Arhivele 
Statului din laşi să adune toate documentele „fără stăpân", pentru a le salva. 
Numai în anii 1951-1952, în depozitele Arhivelor Statului din Iaşi au intrat 
329720 dosare şi condici în paleografic chirilică (fără inventare!), 35773 
documente foi volante, 200 manuscrise, planuri şi hărţi, stampe, fotografii, cărţi 
vechi, toate fără nici o formă de evidenfă7 . 

În ceea ce priveşte evidenl,a „documentelor publice", precum şi a altor 
genuri de materiale documentare achizitionate de-a lungul anilor, începuturile 
datează din octombrie 1832, când Marea Logofeţie a DreptăJii, forul superior al 
Arhivei Statului din Moldova, depunea spre păstrare 31 acte referitoare la un 
imobil cumpărat de stat pentru închisoare. Ministerul Dreptăţii depunea totodată 
şi documentele vechi de proprietate (cel mai vechi' datând din 1671). Gh.Asachi a 
trecut această depunere în a doua Condicd generald, aceea a „documentelor 
publice", ordonate tot pe litere8

. De exemplu, primul document, din 1671, este un 
zapis prin care Ariica Ambrozoai vinde locul casei lui Gavril Berari. A fost aşezat 
în cutia cu litera A, la nr. I: litera corespunde ini~alei numelui de familie. Metoda 
era aceeaşi ca şi în primele 81 de transpoarte ale condicilor şi dosarelor care vor 
forma !;!lterior „ Colecţi.a Litere - Gh.Asachi " .. 

In 1834, Asachi inventariază tot în această condică Harta administrativei a 
prinţipatului Moldovei. În 1832, pe lângă o cqndică cu copii de pe hrisoave 
~ornneşti şi firmane turceşti, se inventariază şi „stiagul prinţipatului Moldovei". 
In 1836, se înregistrează sigilii, cărţi etc. Mai târziu, tot aici se regăsesc 

înregistrate numere ale revistelor „Albina Românească", ,,Monitorul Oficial" ş.a. 
În 1912, noul director al Arhivelor Statului din Iaşi, Sever Zona ( 1912-

1925), un cărturar care cercetase în multe arhive europene, ia hotărârea de a 
disocia „bazarul" documentelor publice în: Colecţia Documente. Colecţia 
Planuri şi htirţi, Colecţia Sigilii şi biblioteca propriu-zisă. Colecţia Documente 
s-a ordonat pc pachete. În interiorul fiecărui pachet, documentele au fost 
ordonate cronologic, iar pentru fiecare pachet s-a întocmit un inventar. Fiecare 
nouă achiziţie de documente-foi volante constituia un pachet cu un număr mai 
mic sau mai mare de documente. În 1939, colectia număra 33831 documente. 

7 O imagine cupnnzâtoare a preluărilor în Arhivele Statului din laşi ne-o oferă 
st,-ălucitul arhivist Gh. Ungureanu, în studiul JmboglJţirea depozite/or Arhivelor Statului de 
la laşi cu materialele documentare in anii regimuluide democraţie popularlJ, în „Revista 
Arhivelor" nr.2/1960, p.3-30. 

8 D.J.A.N. laşi, Condica generallJ a documenturi/or puhlice depuse in Arhiva 
Statului Mol,/ovii, Ms.nr.40, f. l (fig. 4). 
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~ele mai bogate achizi!ii s-au făcut după 1944, în special pergamente domneşti. 
In acelaşi timp cu doctmcntelc, au fost aduse şi manuscrise, sigilii, planuri şi 
hărţi, stampe şi fotografii, cărţi vechi, periodice etc. Toate acestea au fost aduse 
la Arhivele Statului cu bucuria că au fost salvate - rapoartele arhiviştilor, din 
Arhiva de cancelarie, stau mărturie în acest sens - , ncmaigândindu-se nimeni la 
întocmirea formelor de preluare, întrucât, pc de o paŢte, nu era cine să le predea, 
iar pc de alta, chiar atunci când ar fi putut să le predea cineva, acesta nu ştia să le 
inventarieze, documentele fiind scrise în diferite paleografii sau limbi străine. 

În raportul lui Gh. Ungureanu din 15 martie l 953, cuprinz.ând observaţii la 
Proiec1ul de inslrucţiuni privitoare la Întocmirea fişelor de documente pentru 
evidenţa malerialelor documentare, se arăta că „depozitele noastre sunt încărcate 
cu mult material arhivistic de tot felul, nou intrat şi care, datorită modului în care a 
fost creat şi mai ales păstrat, în majoritate nu are o evidenţă chiar cât de sumară"9. 
Tot Gh. Ungureanu relatează despre „aruncarea-preluarea" documentelor în 
depozitele Arhivelor ieşene, dând exemplul preluării fondului Tribunalul Iaşi, 

care, în 1926, când s-a mutat în noul Palat administrativ, a cărat cu căru!ele 
arhiva veche şi a aruncat-o în curtea Goliei - sediul de atunci al Arhivelor 
St.1tului - Jără nici o formă de predare. 

Instrucţiunile tipărite în 1953 recunoşteau că „sunt perioade când este mare 
afluen!ă de documente intrate în Arhivă fără nici o evidenţă sau cu o foaie (listă) 
de vărsământ sumară. Documentele acestea nu pot rămâne fără intrarea formală 
şi sigură în responsabilitatea depozitului respectiv ... " 10

. 

În 1952, în urma sistematizării fondurilor arhivistice după reîntoarcerea 
acestora din refugiu 11 s-au format Colecţia „Manuscrise", până atunci 
inventariate la bibliotecă, Colecţia „Stampe şi fotografii" şi fondurile personale, 
incluse până atunci în Colecţia „Documente". 

Toate aceste măsuri luate de Gh:Ungureanu, director al Arhivelor Stâtului 
din Iaşi ( 1940-1969), urmăreau clarificarea problemei evidenţei fondurilor şi 

colecţiilor arhivistice: crearea dosarului fondului sau colecţiei, ,,situaţia" acestuia. 
Probabil, Instrucţiunile privind eviden,ta materialelor documentare din Fondul 
arhivislic de slat12

, introduse în 1965, au concretizat ample dezbateri anterioare 
punerii lor în aplicare. 

În martie 1964, Direcţia Generală a Arhivelor Statului, Serviciul 
Completare, Evidenţă şi Expertiză a trimis proiectul Instrucţiuni/or privind 
evidenţa materiale/or documentare din Filiala Arhivelor Statului pentru a fi 

9 D.J.A.N. Iaşi, Arhiva de cancelarie, dosar l/1953, p.27 
10 lnstr.cit., p.2 l 
11 Avem două referate privind evacuarea arhivei în timpul celui de-al Doilea 

Război Mondial la Săcelul, judeţul Gorj. Sediul de la Golia al Arhivelor Statului din Iaşi 
a fost bo11Jbardat în l 944. 

12 D.J.A.N. laşi, Arhiva de cancelarie, dosar 1/1964, p.18-35. 
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experimentat la Serviciul Arhivelor Statului Regiunea Iaşi. Experimentarea consta 
în completarea tuturor instrumentelor de evidenţă prevăzute în Instrucţiuni. 

1n acest scop, au fost alese 3-4 fonduri importante cantitativ, prelucrate 
arhivistic, prelucrate parţial şi neprelucrate. Asupra fondurilor prelucrate trebuia 
să se fi efectuat operaţiunea de verificare a existentului din depozit cu inventarul. 
După experimentare urmau să se trimită la Direcţia, Generală a Arhivelor Statului 
instrumentele de evidenţă, prevăzute de Instrucţiuni, completate, un referat 
privind posibilitatea aplicării lor, timpul necesar completării, aprecieri asupra 
timpului necesar pentru întocmirea eviden!ei întregului material deţinut, precum 
şi observaJii asupra Jnstmcţiunilor13 . 

Economia de spaţiu nu ne permite să facem o analiz.ă comparativă a 
acestor Instrucţiuni privind evidenţa cu capitolul corespull,?.ător din Normele 
tehnice privind desfăşurarea activităţilor în Arhivele Naţionale, aprobate de 
directorul general, prin ordinul nr.227, din 18 ill;nie· 199614

. Remarcăm doar că 
instrumentele obligatorii de evidenţă, în 1965, erau: Registrul yeneral de Arhivă, 
Tabulatorul fondurilor (scopul prevăzut de Instrucţiuni pentru Tabulator ne-a 
înlăturat o altă nedumerire a noastră, din 1998, când, o dată cu instrumentele 9e 
evidenţă, am preluat şi Tabulatorul fondurilor), Inventarul materia,lelor 
documentare, Registrul inventarelor şi Situaţia fondului. Dosarul fondului, 
prevăzut de aceleaşi Instrucţiuni, era considerat un Înstrument auxiliar de 
evidenţă, spre deosebire de actualele Norme tehnice, care îl descriu la 
instrumente obligatorii. Nici Normele tehnice privind des.foşurarea activităţii în 
Arhivele Statului, din 1,984, nu îl menţioneaz.ă alături de celelalte instrumente 
obligatorii 15

. 

Fără să am cunoştinţă de referatul întocmit de arhiviştii Gh.Balica şi Virgil 
Apostolescu 16

, referitor la aplicarea lnstmcţiunilor de evidenţă în 1965 în 
Arhivele Statului din laşi, în 1998 am adus a~leaşi argumente privind 
imposibilitatea refacerii evidenţei fondurilor şi colecţiilor din depozitele Direcţiei 
Judeţene laşi a Arhivelor Naponale, conform actualelor Norme rehmce. 

Spre deosebire de filialele judeţene ale Arhivelor Statului, înfiinţate în 
I 951, Serviciul Regional al Arhivelor Statului din Iaşi, ale cărui începuturi 
dateaz.ă din 1832, întâmpina mari dificultăţi în J!tune~ea în aplicare a acestor 
Instrucţiuni privind întocmirea şi .refacerea evidenţei tuturor fondurilor şi 

colecţii/or. În decursul răstimpului de la înfiinţarea Arhivelor Statului din Iaşi şi 
până în I 965, s-au preluat mari cantităţi de arhivă fără forme de evidenţă, sau 
unele din ele nu mai existau din cauza distrugerii unei părţi din Arhiva de 

13 Ibidem, p.17 
14 Norme tehnice, l 996, p.39-44 
15 Anexa nr.I .Ia Ordinul M.I. nr.S/2175 ~n l.ianuarie 1984, p.34-41 
16 D.J.A.N. laşi, Arhiva de cancelarie, dosar 1/1964, p.37-45 
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cancelarie, a Arhivelor Statului din Iaşi, în timpul celui de-al Doilea Război 
Mondial. Transportarul General de Arhivei şi Registrul General de Arhivei din 
1953 nu au menJionat în toate cazurile denumirea depunătorului, adresa sau 
procesul-verbal de predare-preluare. 

În această situaJie, completarea Registrului General de Arhivă nu se poate 
realiz.a, pentru fondurile şi colecJiile preluate până în 1965, respectând întocmai 
actualele Norme tehnice. Multe din transpoartele (depunerile) consemnate în 
Transportarul general şi Condica generalei a documentelor publice nu-şi mai au 
astăzi corespondentul în depozitele DirecJiei Judeţene Iaşi a Arhivelor Na~onale, 
unele au fost distruse în timpul incendiului din 1880 şi al celor două războaie 
mondiale, altele, printr-o hotărâre arbitrară, au dispărut prin reordonare şi 
reinventariere. Fondurile de secol XIX, ordonate şi inventariate pe transpoarte, 
trebuie să rămână în această formă. Aşa le-au ordonat şi inventariat creatorii, aşa 
Ie-au preluat Arhivele din Iaşi, sub această fomlă au fost înregistrate la Eviden!ă, 
aşa au intrat în circuitul ştiinţific etc. 

Dacă în 1965 situaţia refacerii evidenţei fondurilor şi colecţiilor existente 
la Arhivele Statului din laşi a fost socotită insurmontabilă, hotărându-se 

completarea noului Registru General de Arhivă începând cu preluările din anul 
respectiv, la sfărşit de secol, considerăm că putem unifica cele două forme de 
evidenţă anterioare anului 1965 şi ulterioare acestui an: 

I. Toate fondurile şi colecJiile din depozitele Direcţiei Judetene Iaşi a 
Arhivelor Naţionale vor fi înscrise în Registrul General de Arhivei în ordinea 
cronologică a numărului de fond (colecţie). 

2. Fondul (colecţia) va fi trecut în Registrul General de Arhivei o singură 
dată, cu menţionarea numerelor sub care se găsesc înscrise preluările în cele trei 
volume de evidenţă (Transportarul general, Registrul General de Arhivă din 
1953 şi Registrul General de Arhivă din 1965), denumirea fondului (colec~ei), 
numărul de fond (colecJie). Celelalte elemente cerute de formularul Registrului 
General de Arhivei, prevăzut de actualele Norme tehnice, inclusiv depunătorul 
(depunătorii), nu pot fi completate deoarece nu sunt trecute în vechile forme de 
evidenţă sau preluare. Pentru individualizarea fiecărei preluări, vor fi folosite cele 
trei Registre generale de arhivă, ex1răgându-se, conform înregistrărilor, toate 
elementele din cele trei volume R.Q.A. În acest fel, în noul R.G.A. se vor regăsi 
unificate, în funcţie de numărul de fond, cele trei volume din R.G.A, inclusiv 
situaJia reală din depozit. 

După înscrierea în Registnd General de Arhivă a fondurilor şi colecµilor 
existente, care au deja număr, noile preluări sau procese-verbale de luare în 
evidenJă vor fi înregistrate conform precizărilor din Normele tehnice. 

3. Dosarele fondurilor şi colecţiilor vor fi completate cu documentele de 
preluare existente în Arhiva de cancelarie sau cu procese-verbale de luare în 
evidenţă a fondului sau colecţiei de către arhivistul gestionar. S-au completat deja 
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peste 175 de dosare de fond şi s-au identificat alte documente de preluare care vor 
fi introduse în dosarele fondurilor corespunzMoare. Dosarul nr. 8 din Nomenclatorul 
arhivei create de filialele judeţene ale. Arhivelor Statului, greşit interpretat, nu 
trebuie să se regăsească în Arhiva de cancelarie pe anul respectiv, ci se constituie 
la Evidenl.ă, iar după operarea tuturor preluărilor şi modificărilor privind stadiul 
de prelucrare al fondurilor şi colecţiilor, care are loc în primele luni ale anului 
următor, trebuie să se regăscacă în dosarele fondurilor şi colec~ilor. 

4. Fişele „Situaţia fondului", model prevăzut de Norme, care Ic vor înlocui 
pe cele existente, trebuie completate cu datele corespunz.ătoare situaµei existente 
în depozit şi reieşite din formele de prelucrare arhivistică. Multe din fondurile şi 
colecţiile DirecJiei Judeţene Iaşi a Arhivelor Naţionale au cantităţi mai mari decât 
cele înscrise în fişa „Situaţia fondului", au alte date extreme etc. Cantitatea totală 
de arhivă a Dirccţtei Judeţene Iaşi a Arhivelor Naţionale, rezultată din suma 
cantităţilor înscrise în fişele „Situaţia fondului", este de aproximativ 12000 m.l., 
or, în depozite, cantitatea totală de raft/poliţă ocupată este 15135 m.1. 

5. Inventarele fondurilor şi colectiilor sunt supuse deja unei verificări 
' . ' ~ 

riguroase, iar Registrul Inventarelor trebuie refăcut complet. ln Registrul 
Inventarelor nu s-au operat, până în 1998, inventarele scoase din uz, ele regăsindu-se 
atât la Sala de studiu cât şi, fără nici o menţiune, în Registrul .Jnvenf(;irelor. 

Direcţia Judeţeană Iaşi a Arhivelor Naţionale deţine tristul record de a avea 
aproximativ 80% din inventare într-un singur exemplar şi o listă impresionantă 
de inventare lipsă. De asemenea, are fonduri inventariate asupra cărora s-a 
efectuat operaţiunea de reinventariere de trei ori în ultimii 15 ani, astfel încât, în 
prezent, să nu deţină nici vechile inventare, dar nici altele noi 17

. 

Pentru actualizarea şi comp!etarea instflll!lentelor obligatorii de evidenţă, 
ne-am propus ca responsabilii de depozit să întocmească o situaţie centralizată 
privind evidenJa fondurilor şi colecţiilor din fiecare depozit: în care să se 
regăsească: nr. de fond, nr. de inventar, nr. exemplare inventar, ani extremi, 
camitatca în metri liniari şi unilaJi arhivistice, noi vom verifica şi completa, după 
caz, dosarul fondului, dacă există proces-verbal de predare-preluare, inventare, 
istoricul instituţiei, proces~verbal de verificare a existentului din depozit cu 
inventarul; stadiul de prelucrare al fiecărui fond (inventariere, selecţionare, 
îmbunătăţire a rezumatelor din inventar, verificare a existentului cu instrumentele 
de evidenţă, multiplicare inventar, retranscriere inventar). 

Această activitate privind evidenţa fondurilor şi colecţiilor, pornind de la 
situaţia existentă în depozite, ne va pennite reactualizarea evidenţei fondurilor şi 
colecJiilor Direcţiei Judeţene Iaşi a Arhivelor Naţionale, refacerea Registrului 
General de Arhivă, verificarea şi operarea în Registrul Inventarelor, completarea 
non fişe „Situaţia fondului", completarea dosarelor fondurilor, paralel cu 

17 În anul 1999 s-au multiplicat, în l(ci exemplare, aproximativ 150 de inventare. 
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continuarea acJiunii de multiplicare, îmbunătăţire şi transcriere a inventarelor. 
Abia în unna acestor două mari operaţiuni - evidenţa la depozite şi actualizarea 
instrumentelor obligatorii de evidenţă - vom obţine o situaţie privind stadiul de 
prelucrare a fondurilor şi colecţiilor din depozitele Direcţiei Judeţene Iaşi a 
Arhivelor NaJionale, care va cuprinde: 

a) fonduri (colccJii) neinventariate (denumire, cantitate, ani extremi); 
b) fonduri (colecJii) ale căror inventare nu corespund cu existentul din 

depozit (denumire, cantitate, ani extremi); 
c) fonduri (colecţii) parţial inventariate (denumire, cantitate totală, 

cantitate neinventariată; ani extremi); 
d) fonduri care necesită reordonare şi recotare (practica arhivistică la Iaşi a 

generat situa1ii paradoxale: fonduri care beneficiază .de inventare noi, arhivistice, 
uneori tipărite, însă au rămas ordonate pe transpoarte cu vechile cote, 
reordonarea şi recotarea făcându-se după 10-12 ani), fonduri care necesită 

selecţionare, verificarea existentului cu inventarul; 
e) centralizarea tuturor unităJilor arhivistice menţionate în procesele

verbale de verificare a existentului, pentru legat, pentru restaurat sau a unităţilor 
arhivistice lipsă etc. 

Această acJiune a fost am'ânată datorită faptului că arhiviştii, în mare parte 
tineri, sunt insuficient experimentali, însă obligaţi de împrejurări să se 
fan1iliarizczc într-un tempo alert cu fondurile şi colecţiile din depozite şi cu 
probleme de evidenţă ale acestora. · 

Direcţia Judeţeană Iaşi a Arhivelor Na~onale a fost dotată cu două 

ca.lcµlatoare Pentium III, cu imprin1ante laser şi cu scaner, iar directorul a fost instruit 
privind noua aplicaţie NEWSETFOC, astfel încât ne propunem să prelucrăm 

automat evidenţa fondurilor şi colec1iilor arhivistice din depozitele proprii. 
Am întocmit o situaţie cu problemele legate strict de evidenţa fondurilor şi 

colecţiilor (49 de fonduri care nu sunt lnregistratc în Registrnl General de 
Arhivă, deşi au număr de fond, o listă a fondurilor distruse în 1944, trimise la 
DirecJia Generală a Arhivelor Statului sau la alte direcţii judeţene, o listă a 
fondurilor comasate sau pentru care lipsesc docwnentele, fonduri cu acelaşi 

număr de fond etc.) însă, în articolul de faţă, ne-am propus să prezentăm doar 
evoluţia instrumentelor de evidenţă, pentru a înţelege impasul în care se află 

astăzi Direcţia Judeţeană Iaşi a Arhivelor Naţionale în ceea ce priveşte evidenţa 
fondurilor şi colecţiilor şi posibilităţile de care dispunem pentru remedierea 
acestei situaţii. Intenţionăm ca în viitoarea monografie a Direcţiei Judeţene laşi a 
Arhivelor Naţionale să dedicăm un capitol exclusiv acestei problematici, ea 
oferindu-ne o imagine reală a constituirii tezaurului arhivistic ieşean. 
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